



台灣鄉土長篇小說連載(142)

東史補記

(2) 陳雷

金嘴嫂想龜怪：「Chit個水粉透世人m̄ bat來我chia，昨hng in後生頭擺來chhit-thō食躁，今á日早伊tō來，敢是beh來kap我khan吵(chháu)？」好禮叫伊：「來坐lah。水粉恭喜lah，生一個後生chiah才情。」水粉講：「Thài會有。才情是無，肯讀niā-niā。Ah to考tiāu a，無讀是無彩，beh讀是所費siōng-tiōng。」金嘴嫂講：「M通接呢講，狀元kan-na一個，khan艱苦m̄ tiōh hō去讀。」水粉講：「Tō是按呢。金嘴嫂，chit lō物件你上蓋內行，你kā我看一下。」

金嘴嫂看hit kōa披鍊，二尺外長，koh有掛一粒圓圓的同心錘。「Ai-ioh，súi當噏lah！」水粉講：「嫁寶a hit工掛一擺，koh來m̄ bat掛過。Ná寶a講e，作sit人無hit個ēng工。金嘴嫂，猶是你來掛khah合。」金嘴嫂笑微微：「Ai-ioh，這你m̄甘lah，阮chit款所在，作chit款生理，thái有chit款ēng錢買chit款物件？」鍊á théh tī手裡chat看māi，上無十錢重，愈看愈合意，giān kah流目油，愛kah tin嘴hōa。「Ah你是beh外chē？」水粉講：「Ah to teh欠錢，這物件我m̄ bat，由在你lah。」金嘴嫂講：「按呢chhin-chhái lah。Chit條我看無五錢重，規氣算你八百lah。」

一個嘴a笑sai-sai，披鍊掛eh，入來房間hō金枝a看。He金枝家己一個神神坐tī hia gōng-gōng á笑，嘴內念：「查甫è大漢hō伊讀大學。」金嘴嫂問：「Ta你是teh講啥？」掀伊e裙起來看，夭壽，成實phōng-phōng有teh大腹肚，上無mā有四、五個月a。青狂tō問伊：「Ah你是按怎有這個lah？！」心內罵：「你chit個老乳脯，lín pē買你來作生理，m̄是beh hō你生kia讀大學！」笑面講：「Ai-ioh，金枝a我kiá，nái無khah早kah阿母講？阿母kā你照顧。你年歲khah有，m̄比少年e，若是有身，tiōh-ai調養。來，阿母緊來去tīm一個補hō你食。」金枝a講：「猶是阿母你khah會曉。」Théh一把錢hō金嘴嫂去買補。

金嘴嫂去大耳e hia thiah一帖藥，théh轉來厝choa。烏鳥苦苦一大碗藥頭a捧來hō金枝a lim。「這藥頭a苦苦上蓋補，加im寡，嬰á gāu大漢。」大碗kā灌落，那知hō藥頭a lim落去，人soah無爽快，腹肚起絞痛，半暝起來漏血，soah連嬰a也拚拚出來。夭壽，he金嘴嫂去大耳e hia thiah藥，那是啥物補藥，結局是一帖kap砒霜hō漏胎藥。

e嬰a漏出來，sín tī poāh桶裡，烏烏紅紅一大tē。Ka看，一個紅嬰a鼻目嘴好好，有腳有手，koh是查甫嬰。」金嘴嫂tō伊khāu，勸伊：「這嬰a m̄知kap啥人有e，生出來有老母無老pē，一世人注定phái命，猶是按呢khah好積德。」金枝a háu：「勇a講，查甫è chhiā大漢hō伊讀大學。」金嘴嫂心內罵：「讀屎hā khah緊lah，讀啥物大學？成實是一個gōng查某！」He poāh桶捧去邊a，「這代誌m̄通hō人知。Chia e物件，明á chài阿母來kā你處理。」金枝a m̄甘心，又 koh khāu，枕頭底jīn一把錢出來hō金嘴嫂：「阿母，拜託你買一副好棺材hō嬰a tāi。」金嘴嫂錢袋落去，念tī嘴內：「死gín á-tē肉，生出來也無一嘴khūi，kah工夫koh買棺材！」莫怪he老娘頭，看著錢tō貪，棺材錢想beh省起來。

隔轉日，嬰a按poāh桶ko起來，用新聞紙包包好勢，khòng tī菜籃內面，頂面khàm二塊破布，koā leh tō出門去。家己一個thōng來到南旁竹á林，koh過去tō是一大片墓á埔e所在。Hū時透中畫無人，金嘴嫂來tī竹抱腳，坐落來歇喘。雄雄竹á林內面chōng二隻狗母出來，一隻鳥e，一隻白e，目睭gìn o~o~，嘴a開hā-hā，嘴hō khók-khók tin。He狗母鼻á上靈，鼻著菜籃內面e嬰a，知影m̄是內tō是骨，jōk來搶。金嘴嫂看狗chōng來，趕緊菜籃a放leh，peh起腳tō走。

Líam-mih一陣狗á kiá也jōk來，菜籃a交來咬去，一個咬一嘴，可憐一個紅嬰a，無十分鐘連皮掛骨食kah清氣清氣，he破布新聞紙，包嬰a bak著血，mā吞吞落去，chhun一腳菜籃咬kah碎碎a tī hia。

金嘴嫂hō狗母驚著，大步細步直透chōng轉來厝。踏入門來，金枝a khaia tī門邊，手裡點一枝香teh拜。金嘴嫂講：「你ta放心。e嬰a阿母lóng kā你法落(hoát-lóh)四是a。」金枝a tú-chiah拚血了，面色青sún sún，the tōa門kiā，心內感謝阿母，又koh jím一把錢hō伊，講：「阿母，koh拜託你，請一個師父kā嬰a念經，hō伊上天去。」金嘴嫂講：「實在有影，猶是作老母e想了khah周至。」Hit把錢mā是koh袋落去。

Chit個以後，soah不幸開始有人講鬼á代誌。日時tī墓á埔hia有嬰a teh khāu。有人去kā金枝a講，金枝a bē放心，去問賜a，嬰a有平安無？賜a問神明，神明去調查，才知影ta慘，嬰a無上天去，浸tī七迴受難池，身軀lóng是血，hō狗咬kah一空一空。叫嬰a出來問，無講話，kan-na mē-mē khāu，金枝a聽一下昏昏去。Koh過來tō bē作bē食，阿母罵mā無彩工，日時háu，暗時mā háu。無三禮拜，sán kah若骨頭。無法度，規氣kā伊辭辭掉，叫伊轉轉去。

金枝a wāntāng去，轉去山內in tau。老pē看伊一ko人轉來，無歡喜，罵伊貧瘠，少年m̄去thān，轉來beh創啥？金枝a無應伊，顧在老pē念。日時無khāu，暗時也無khāu。家己一個gōng-gōng規日坐。過一個禮拜，老pē無罵伊，théh一千hāi頭á米酒，thāu農藥lim落去，死死去準soah。…紅玉á講，tō是嬰a來討命，死了足phiá看。規身軀反烏綠，目睭、鼻空、嘴lóng phū血。(待續)

台語文學 ê 高度

李勤岸

Tú koh有一隻飛行機摔落來，tī New York ê皇后區，teh著四間厝，機頂kap厝內e人無半個存活。

電視有二個bàng-gah。一個是曲線圖，問講：『你對飛行安全e信任按怎？』，頭前是有起有落e股票行情，忽然間變做一條直線，一直摔落去，衝出去曲線圖e外口。另外彼個圖，畫一隻鷹鳥，問伊講：『你敢beh koh飛？』伊嘛是tīm頭講yes。

我是隻鷹鳥。

Tī 西岸三藩市tī 柏克萊大學第二代台美人ê台灣同學會，邀請我tī 這個拜五去演講，講hō in 足興奮teh期待kap 我見面，寫email koh khā 電話來確認我是m̄ 是有改變心意。我講，我是彼隻鷹鳥。

透早tī 波士頓飛去休士頓轉機。

有朋友捌講，台灣二千公尺以上e 山有二、三十粒，但是台灣文學真少寫到chiah-nih高，台灣文學e高度一直攏停留tī 西部平原e高度。

我飛tī 4萬5千英尺，靠tī 窗仔邊寫作，m̄ 知有法度提升台語文學e高度無？

大湖區過去，出現濟濟細細、碎碎小湖，kan-nā kōng 破大鏡，碎片iā kah 滿四界。

矮矮e 山，柔柔e 山崙，薄薄e 雲，輕輕蓋tī 頂高。Khah 遠e 所在，山勢khah高，一層一層高起去，翠藍e 色緻。雲，嘛是輕輕、薄薄e 紗蓋。

一陣厚雲飛入來飛機下腳。M̄ 是講完全密密，有一寡雲縫，有點仔神祕感，tī 雲縫看入去，彎彎曲曲e 河流，親像一隻大蟠蛇，神祕e 蛇，有真強真刺目e 反光，sih一下tō 過去。

坐窗仔邊，叫一杯咖啡，bē 輸坐tī 咖啡廳teh 欣賞窗仔外e 光景，只是這個咖啡廳浮tī 4萬幾英尺e 空中，隨時有可能摔落去。

實在愛靠運氣，若是坐tī 翅仔邊，翅仔遮遮eh，抑是天氣無好，雲傷厚，嘛是看無。這回坐tī 翅仔邊，只好kā 領仔管翰向後壁，倒反



看。天氣無好，雲真厚，遮遮eh。

雲厚kah 這號形e，敢猶會使叫做雲？已經參雪堆一模一樣，白siak-siak，圓滾滾，一堆一堆。有e 邊仔開始溶去，變做烏臭烏臭，thái-ko thái-ko。雲chiah-nih厚，kái sēng 會當hō仔仔tī 頂高nōa 來nōa 去。飛行機若摔落去，應當會浮tī 雲雪頂才著。

忽然間，看著一個全圓e 虹，tī 一蕊雲邊，水氣hō 日頭光tī 某一個角度照出來，完整e 圓虹，瞬間tō 無去啊。Tī Hawaii，tī 這個彩虹州tōa 規十多久，不時會看著虹，足大足大e 虹，大kah 鏡頭入bē 落去。M̄-koh 括kan-nā 是足大e 半圓，另外彼半是m̄ 是tī 地球 另外彼個半球？

出來雲堆，隨看著一片岩石山m̄ 落磯山脈。頂高有一寡碎點碎點，那像是tī 頂高參參芝麻，有可能是一寡樹子。足大片e 山脈，山谷地形，磷峋峋，足sēng 恐龍e 腳踏出來e 腳印，爪痕斑斑。其實規個地形嘛足sēng 一隻一隻形款不一e 恐龍。是m̄ 是恐龍絕跡以後自按呢化做洛磯

山脈這個特殊景觀？

科羅拉多河貫穿整個山脈，切割成大峽谷，形成世界十大奇景之一。Ui 4萬5千英呎看落去，大峽谷更加壯觀。看著一個大平臺，liāu 仔有成台灣e 形。聽講大峽谷本身就有台灣e 10倍大，莫怪飛行機飛規點鐘猶飛 e bē 出去。去大峽谷觀光，若是坐小飛行機tī 頂高旋，愛開真濟錢，這回我坐這台chiah 大台，實在有值票價。

有e 山頂開始積雪，山頭白雪雪。看著規畫整齊，一格一格e 平原，蜘蛛形e 人口聚落區，應該是加州啊。有一個湖，水真青翠，真冷e 感覺。彼個湖，tī 半山坡，水真溝，強beh 溢出來。無張持感覺伊真正會溢出來，因為伊愈來愈khi，原來飛行機tī kāi 身，轉彎，beh 到舊金山啊。

慢慢，一直降落，一個大海灣出現，水色是濁濁e 土色，有幼長e 橋通過。機身強beh kō 著水面啊，佳哉機場e 跑道出現，安全降落。(2001/11/19／原文刊於作者e 散文集《哈佛台語筆記》..nh)

台灣古地名

北港：

原底叫做「笨港」，呼音是tī 平埔族e 話來.e，清康熙二十二年chiah 有清國福建沿海移民來開荒；雍正九年設立笨港鎮丞，分駐稽查地方兼調查船隻，mā 設「千總」e 官，乾隆初年設立釐金局，船隻出入不止仔擠，在地自安呢成做市街，光緒二十三年設台中縣北港辦務所置，漸漸仔鬧熱起來。一九四五年（中華民國三十四年）一月十九日kā 生本日本時代台南州北港群北港街役場廢除，成立臺南縣北港區北港鎮公所，一九五〇年（中華民國三十九年）十..月行政區域重koh 分割，廢除區制，北港鎮改去屬tī 雲林縣。

柳營：

古早號做「查畝營」，對名咱hang知chiah 原底是鄭成功時代設官衙tī chia 查測田畝，所以號名做查畝營，屬tī 鐵線橋堡，日本佔台灣了後，嫌che 名歹聽，取在地大多數百姓e 劍姓e 劍..劉..字，「劉」..字，日語呼音倚「柳」..字，自按呢改名叫「柳營」，真儕人誤會地號名原底是「查某營」，是tāi 誤。

恒春：

舊稱「瑣嶠」。瑣嶠又稱娘婿、瑣嶠、娘婿、浪嶠chit-e 詞chhui 算是Paiwan族語e 漢字音譯；siōng 早是tī 荷蘭史料有chit-lo記戴，其音譯做Longkiauw-Lonckjau，清國時代chiah 設置官治，後..來改做「恒春」。

蘭嶼：

張繼所著e 「東西洋考」內底kā 蘭嶼號做「紅頭嶼」，因端是chit-e 島嶼nā khā tī 台東海kī，看ng太平洋，是tī 紅e 島嶼，後..來因為hit所在蝴蝶蘭大出，chiah 有現此時e 地號名。

「死」牧師？原來是「薛」牧師

Chün-iök

今á日禮拜中，聽tīoh 司會長老kā 薛牧師叫做「死」牧師，hō我chhoah-tiō。Chit-má e 人無boeh 學習白話字(教會羅馬字)，甚至排斥koh 攻擊白話字，講he m̄ 是字，伊心目中kan-ta 漢字chiah 是字。靠漢字來hō 台語音，kā「薛」牧師hō 做「死」牧師，看會慘a bē？

禮拜soah，我問薛牧師講kā 伊叫做「死」牧師，感想如何？伊回答講伊無聽tīoh，平平tī 講台頂無聽tīoh 人叫伊「死」牧師，伊可能是已經麻木不仁loh！莫怪伊加添一句話講：「叫我「薛牧師」(華語：se-mu-su)，就bē 有問題。」伊soah bē 記得伊是台灣人，ai人叫伊中國名，實在有夠慘！

漢字無夠台語用是真明顯e tai-chi，靠漢字來hō 台語是無保險e tai-chi hō 到chit-má soah kā「薛」牧師hō 做「死」牧師。台灣人tīoh 覺醒，認真來學白話字，就是教會羅馬字，也tōh 是教育部tī 頂九月二十九日制定e 「台灣羅馬拼音」，咱e 母語chiah 有可能傳承落去。

【舊新聞回憶】 雖然伊是親屬

Taokara

今á日 koh 無tā-ōa tī 電視看新聞(有影無siāi ài 看，m̄-koh 有都tī-leh)，F5F 戰鬥機敗馬殉死(sún-sí) e 駕駛e 1-e 親屬坐tī 車內，hō 記者kā māi-khū 伸入來訪問，雖然伊是家屬，m̄-koh 有kōa 話講了我聽tīoh e gēng .. .

伊講：「Phah 隊 beh chhòng..siāi，kám 有路用？」(華語：演習做什麼，有用嗎？)

怪奇..ah！軍隊tō 是 beh 保護國家..e，無操演，beh 按怎驗看訓練e 成果？Phah 隊操演，kám m̄ 是軍人 e 職務？Kám 講學生á iah-e-tāng 問講：「是按怎ai 讀冊，考試 beh chhòng..siāi？」Kám 有路用？」Nā-chún chit-e 親屬a 是抱「失敗主義」來講chiah-e 話..e，按呢我ioh 真有可能是siu.. 過頭艱苦頭殼 siō-toh siō-toh-Tiō 緊去病院掛號kah 是路。伊第2句話講：「飛行機 hiah 舊..ah koh hō 飛！」

Ü..，伊是m̄ 是換ka 話tīeh 去問f..「Lín kā 軍事採購預算tōng-tiāu-tiāu，軍裝無才調kah 緊換新kap 步兵，無，lin 是良心去hō 狗咬..去-ah-sioh？」(Kiám-chhái 人根本無良心，nā 按呢，算我ke 問..e)

上尾..ah，我 beh 向hit-2位過身e 教官行禮，in 爲著māi hō 飛行機lak tī 人家厝iāh 工場e 在，甘願留tī hit 內底想辦法控制墜落e 方向，無ka-ti 代先彈跳逃活，自按呢犧牲性命，有影hō 人真欽佩(khim-pōe)。

王康陸博士紀念基金會

Dr. Kang-Lu Wang Memorial Foundation

154 Chadwick Place
Glen Rock, NJ

07452-3115



王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王博士放棄在美的所有，「闖關」回台。被國民黨逮捕，並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立運動。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅35歲。

王康陸博士去逝後，他的家人及親友為了完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於1994年4月成立，十幾年來參與及協辦各